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 Ярким примером конвергенции в разных областях человеческой деятельности является Интернет-бизнес, который успешно обьединил в себе экономику, компьютерные технологии и другие креативные направления. 

В Интернете появились свои специфические экономические условия, и соответственно, своя экономика - электронный бизнес, который объединяет использование Интернет-технологий в трех бизнес процессах: в коммерции, финансах и маркетинге. Притом, надо учесть, что в Интернете все эти 3 бизнес процесса не только тесно взаимосвязаны, но и выступают как довольно равнозначные явления.

Следует отметить, что маркетинг как бизнес-процесс Интернет-экономики получил импульс для дальнейшего своего развития. Использование технологий Интернета позволяет получить большой обьем информации и установить коммуникации в глобальных масштабах. Современные компьютерные средства коммуникации обеспечивают возможность установить связь с потребителем без помощи посредников, облегчить и ускорить сервис, более точно сфокусировать рекламу и т.д.. Именно эти отличия привлекают внимание все большего количества компаний к средствам Интернета (часто для компаний существует еще имиджевая составляющая этого интереса, которая обусловлена рефлективным побуждением не отставать от конкурентов).

Наряду с этим развиваются условия общеэкономического характера, выступающие катализатором развития Интернет-бизнеса (см. Рис. 1):


Рис. 1) Интернет-бизнес в условиях глобализации.

1) глобализация рынка и поиск новых потенциальных потребителей

2) стремление к снижению доли физического капитала во всех сферах предпринимательской деятельности и увеличению доли интеллектуального продукта,

3) развитие и расширение практики использования бренда, 
4) сокращение посредников в сбытовых сетях и формирование новых технологий в области продаж. Как отмечает президент компании PricewaterhouseCoopers Джеймс Дж. Широ, «е-революция в бизнесе, а именно выход на уровень B2B, не обойдет стороной ни один сектор экономики».
Следует ожидать, что в будущем с развитием Интернета на первый план выйдут также мало распространенные сегодня другие типы бизнес моделей, такие как- C2C (потребитель- потребитель), C2B (потребитель-бизнес), B2A (сделки между бизнесом и правительственными организациями), C2A (взаимодействие физических лиц и государственных служб), G2G (правительство-правительство) и т.д..

Ожидается, что в основном эти отношения будут вестись именно через Интернет.

В дальнейшем, на наш взгляд, развитие Интернет-бизнеса и расширение его границ приведет к появлению новых бизнес-технологий,  типов потребителей и методов ведения бизнеса. 
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