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 Обычно Интернет-маркетинг не развивается самостоятельно, а выступает как продвигающая сила внесетевого (оффлайн) или онлайн-бизнеса, в тесной взаимосвязи с ними. Исходя из этого, средой становления Интернет-маркетинга можно считать следующие элементы:

-состояние информационных технологий,

-уровень развития электронной коммерции, электронных платежных систем и смежных отраслей экономики,

-наличие маркетинговой школы.

Кратко рассмотрим их в реалиях экономической жизни сегодняшней Армении.

Состояние информационных технологий. В декабре 2000 г. Правительство Республики Армения объявило информационные и коммуникационные технологии одним из приоритетных направлений развития экономики страны. Позже была принята концепция развития информационных технологий (ИТ) и основан совет по ИТ под руководством премьер-министра и с участием министерств, частных фирм и институтов.

Многие независимые эксперты (ITC, USAID, WB и др.) считают, что РА имеет огромный потенциал, чтобы принимать значительное участие в индустрии мировых информационных и коммуникационных технологий. В частности, еще при СССР Армения специализировалась в сфере электроники (30 процентов компьютеров и электронных устройств для советской оборонной и космической системы производила Армения).

Число образовательных учреждений постоянно увеличивается.

В некоторых направлениях (электронные визы, «прозрачность» налоговых органов) успешно развивается электронное управление (e-governance).

Но в то же время существует ряд проблем, серьезно затруднивших дальнейшее развитие отрасли в республике: число ИТ-компаний по сравнению с 2000 г. уменьшилось почти вдвое, а количество работающих в этом секторе- на 10 процентов. Наряду с процессом укрупнения тут наблюдается нехватка инвестиций, отсутствие венчурного капитала и неладная работа инновационной системы.

Монополия в коммуникационной сфере РА до 2012 г. принадлежит компании «Арментел», что тоже отрицательно влияет на ситуацию (после долгих судебных разбирательств правительству РА удалось лишить «Арментел» монопольных прав на GSM-услуг и спутниковую связь). Число пользователей Интернета в Армении оценивается в 60-80 тыс., среди которых регулярные- 30 тыс. В 2001 г. цены Интернет-связи снизились на 40 процентов, но все еще достаточно высоки, несмотря на интенсивное использование Интернета.

Для развития сферы вопросами первоочередной важности являются предоставление таможенных скидок, сокращение срока монополии «Арментела» и обеспечение инвестиционной надежности РА.

Уровень развития электронной коммерции, электронных платежных систем и смежных отраслей экономики. Так как информационные технологии сегодня стремительно развиваются, то логично и бурное развитие электронной коммерции. В Армении существует ряд проблем, разрешить часть которых не представляет сложности.

В целях внедрения и развития электронной коммерции в странах СНГ в 2001 г. была утверждена «Межгосударственная программа создания сети информационно-маркетинговых центров для продвижения товаров и услуг на национальные рынки государств-участников СНГ на период до 2005 года».

С точки зрения унификации международного права в области эл. коммерции важным является «Типовой закон об эл. коммерции», принятый Комиссией международной торговли ООН. Очевидно, что в первую очередь потребуется разработать и внедрить систему государственной поддержки эл. коммерции и сформировать правовую базу для осуществления торговых операций с помощью информационных технологий (в частности, чтобы создать условия для образования эл. платежных систем). 

Из проблем технического порядка отметим недоработку Интернет-магазинов и отсутствие поисковых систем для армянских сайтов.

Кроме эл. коммерции на развитие Интернет-маркетинга влияет уровень развития смежных отраслей экономики (туризм, розничная торговля, банковское дело и т.д.), так как их наличие предполагает также продвижение через Интернет.

Наличие маркетинговой школы. Маркетинг в армянских вузах (Ереванский Государственный Экономический Институт, многочисленные негосударственные экономические институты) преподается с начала 1990-х. Можно сказать, что в Армении сегодня есть достаточное число маркетологов, подавляющее большинство которых знакомо лишь с классическим маркетингом. Все же, ситуацию легко можно изменить, организовав спецкурсы основ Интернет-маркетинга. Это позволит переквалифицировать специалистов и открыть новые рабочие места. Для проведения таких курсов финансовое содействие могут оказать международные организации (фонд «Евразия» и т.д.). 

Исходя из вышесказанного, можно утверждать, что несмотря на некоторые препятствия, Армения имеет претензии стать региональным центром электронного бизнеса, и в частности, Интернет-маркетинга. 
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