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Основная задача информационного обеспечения системы управления инновационной деятельностью предприятий- предоставить реальные возможности менеджеру для скорейшей и качественной рационализации своих управленческих решений, направленных на интенсификацию инновационных усилий и инновационного производства внутри предприятия. 
В современном мире успешность инновационной деятельности многих предприятий напрямую зависит от качества функционирования информационных технологий внутри них. По нашему мнению, можно выделить следующие информационные системы управления показателями работы предприятия, дающие возможность управлять инновационной деятельностью предприятия в целом:

· комплекс решений для адаптивного предприятия mySAP Business Suite, (включающий, в частности, следующие решения: «Управление ресурсами предприятия» (mySAP ERP), «Управление жизненным циклом продукта» (mySAP PLM)), назначенный для разработки и вывода на рынок новых продуктов и изделий, а также эффективной и слаженной работы интерфейса управляющий-информация.

В промышленности высоких технологий успех зависит от постоянных скоростных инноваций в технологиях, продуктах и бизнес-моделях, знания потребностей и ожиданий клиента. «Управление Высокими технологиями» (SAP for High Tech) и «Инструменты применения бизнес-инноваций» (SAP xApps) - комплексные решения для ведения соответственно электронного и инновационного бизнесов, предлагающие набор функций и возможностей, применяемых для анализа инновационной деятельности. 

· система управления эффективностью работы предприятия Oracle Application Server 10g, дающая возможность добиться того, чтобы на предприятии на любом уровне было известно, как и что делать (все управленческие операции полностью прозрачны, движение к согласованным целям осуществляется на основе одних и тех же фактов и предположений). Подобная система анализирует данные, связанные с эффективностью ведения бизнеса, и представляет их в виде набора ключевых показателей эффективности (Key Performance Indicator, KPI). Все индикаторы в простой для восприятия графической форме отображаются на единой «приборной доске», с помощью которой менеджеры получают информацию для дальнейшего детального анализа эффективности. Важным моментом здесь является то, что предприятие действительно оценивает эффективность, а не просто собирает статистическую информацию о выполняемых процессах, сравнивая ее с поставленными целями, эффективностью прошлых периодов и уровнем конкурентоспособности.
· программная платформа HP OpenView, предназначенная для создания централизованных и иерархических систем управления. Призвана решать широкий спектр задач управления ИТ, в том числе: 

- управление производительностью систем и приложений,

- управление Интернет-технологиями, 

- управление сервисами.

Однако для этого необходимо создать единую централизованную систему мониторинга и управления всем парком разнородного оборудования, а это непростая задача.

· Teamcenter Project- передовое решение на базе технологий web, которое позволяет различным подразделениям предприятия, входящим в систему управления инновационной деятельностью, осуществлять совместное планирование и управление инновационными проектами в режиме реального времени. 

Сегодня все более важным становится вопрос доступности, производительности и гибкости используемых в инновационном бизнесе информационных систем, которые во многом определяют успех и эффективность системы управления инновационной деятельностью, и их дееспособность невозможно представить без правильного применения информационных технологий и программных пакетов относительно целям, масштабу, структуре предприятия (табл. 1). 

Таблица 1
Рекомендации к выбору программных пакетов для анализа системы управления инновационной деятельностью предприятия.

	Название
	Характеристика
	Назначение

	mySAP Business Suite
	Спецпакеты для конкретных направлений деятельности предприятия, высокая совместимость с другими пакетами. Предоставляет функциональные возможности для управления всей цепочкой создания инновационного продукта стоимости, связывая всех пользователей, всю информацию и все процессы в единую сеть.
	Малые и средние предприятия широкого профиля.

	Oracle Application Server 10g
	Активный интерфейс. Обеспечивает самоадминистрирование базы данных (система сама способна выбирать наиболее оптимальные планы исполнения запросов).
	Ориентирован на высокое управленческое звено, для предприятий всех масштабов.

	HP OpenView
	Подходит для применения в решении конкретных задач. Каждому обращению в службу поддержки автоматически присваивается приоритет в зависимости от уровня обслуживания и степени серьезности обращения.
	ИТ-предприятия всех масштабов.

	Teamcenter 
Project
	Консолидирует разные отделы и подразделения для выполнения общих программ. Действует на базе технологий web, позволяя различным подразделениям предприятия осуществлять совместное планирование и управление проектами в режиме реального времени.
	Средние и крупные предприятия.


При составлении данной таблицы автор изучил технические паспорта данных пакетов и другие достоверные источники, а также ознакомился с практикой их применения на Воронежских предприятиях.

При учете данных рекомендаций, руководители инновационно-активных предприятий могут сделать наиболее обоснованный и эффективный выбор компьютерно-вычислительной базы, от которого зависит бесперебойное функционирование системы управления инновационной деятельностью предприятия. 

Тем самим, можно сказать, что оценка состояния собственной системы управления инновационной деятельностью руководством предприятий «новой экономики» почти полностью зависит от информационных технологий третьего (высшего) уровня (на креативной основе), охватывающих полный информационный цикл, сопровождающий процесс управления, а вопрос доступности, производительности и гибкости используемых в инновационном бизнесе информационных систем приобретает особое значение, требуя непременную модификацию и переформирование компьютерно-вычислительной базы предприятия соответственно современным требованиям.
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