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Как экономический рост, так и благосостояние общества в целом, сегодня немыслимы без эффективной организации и управления инновационными процессами.

Хотя инновации в первоначальном, несистематизированном виде сопровождали человечество со времен формирования системы производственных отношений, они сравнительно недавно стали объектом экономического осознания и научного изучения. Сам термин «инновация» (лат. «innovato»- обновление, улучшение) появился в XX веке, вместе с образованием современной теории инноваций на основе достижений философской и экономической мысли предшествующих столетий.

Инновационная модель используется для исследования и разрешения проблем управления инновациями: она представляет особый разрез системы, логику и очередность этапов инновационного процесса. Элементам модели управляющими инновационной деятельностью уделяется основное внимание, от обеспечения их непрерывного развития и взаимосвязи зависят инновационный «выход» и его параметры. В рис. 1.1 мы попытались сконструировать общую инновационную модель, характерную для «новой экономики», как первого этапа начавшегося нового- «постиндустриального» строя, а точнее- как долгосрочного (по Н. Д. Кондратьеву- полувекового, хотя и с тенденцией постепенного сокращения) экономического цикла, открывающего сверхдолгосрочный (столетия) цикл постиндустриализма. 

По нашему мнению, его главное отличие от предыдущей/классической- появление уровней 1 и 3. Сегодня деятельность инноватора немыслимо как без существования базовых организаций и их услуг (образование, финансы, оборудование), так и без участия интрепренеров-менеджеров (креативные предприниматели с организаторскими способностями). Конечно, возросла и роль государства, как регулятора этих процессов, но это скорее эндогенное вмешательство и влияет на инновационный процесс посредственно, в качестве фактора внешней среды. Важные перемены произошли и на уровне 7: нынешние инновационные продукты (например, компьютеры или электронные консультации) могут быть предназначены не только для личного пользования, но и получения выгоды. Так, характерную для «новой экономики» инновационную модель ряд специалистов определяют как системно- интегрированную сетевую модель, где «в фокусе управленческой деятельности оказывается способность к нововведениям, создающим стоимость для потребителей продукции и услуг»  [1; с. 43].  
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Рис. 1.1 Инновационная модель, характерная для 

«новой экономики».

Как главная особенность «новой экономики» экспертами отмечается развитие интеллектуального капитала и его присоединение к остальным трем факторам производства (по оценкам Конторовича, Голосовского и Солоу, влияние технических инноваций на прирост валового национального продукта составляет от 66% до 87% [2; с. 10]), что революционно отличает эту экономику от всех предыдущих. Это дает повод для появления новых подходов к развитию общества, в том числе, о смене формационного типа развития развитием за счет постоянного процесса обновления и сочетания различных систем (процессуальный, инновационный тип развития).
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