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СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
А. Л. Григорян, кандидат экономических наук 
Социальный эффект, наряду с экономическим, стал критерием обозначения удачных инноваций. Под социальным эффектом понимаем результат инноваций, способствующий удовлетво​рению потребностей человека и общества, не получающих, как пра​вило, стоимостной оценки (улучшение здоровья, эстетические запросы и т. д.). Многие проявления социального эффекта можно измерять лишь с помощью качественных показателей. При том, чем значительнее социальное достижение, тем сложнее дать ему интегральную количественную оценку: для этого пришлось бы суммировать множество эффектов, которые измеряются в несопоставимых системах единиц. 
В социальной структуре общества возросла роль предпринимателя, как свободного, творческого организатора, управляющего и инноватора. Как отмечает П. Дракер, одна из главнейших обязанностей сегодняшнего предпринимателя- сделать организацию восприимчивой к инновациям и превращать изменения в новые возможности.

Однако, существует и противоположная позиция, считающая инновации также породителем глобальных проблем современности, причиной человеческих невзгод, предлагающая свернуть с инновационного пути развития (П. Гудмен, Р.Коэн, А. С. Панарин и др.). Так, философ П. Гудмен считает, что «нововведения приносят все меньше пользы для улучшения жизни», распространяя убеждения, что они «неизбежно лишь увеличат сумму человеческих невзгод».
 Иногда с инновационным процессом связываются глобальные проблемы последних времен.
 Мы не можем согласиться с таким подходом. Во-первых, надо учитывать и тот огромный положительный эффект, который создается инновационным процессом в целом, и потом, можно и надо стремиться к еще более «гуманизации», социализации инноваций, но остановить их ход- объективный диалектический процесс обновления, невозможно. К тому же, малочисленные приверженцы этой позиции основываются только на социо-моральных философских категориях, игнорируя существование таких жизненных реалий, как «экономическая целесообразность» и стремление к максимизации прибыли.

С точки зрения управления инновационной деятельностью все более важным становится некий комплекс социально-экономических критериев, без удовлетворения которых коммерческая реализация новшества, т.е. образование инновации, по мнению автора становится невозможным (табл. 1).
Таблица 1
Комплекс социально-экономических критериев, обусловливающих 

образование инновации.

	Критерий
	Описание

	Экспертная оценка (чаще всего в денежном выражении) предполагаемого экономического эффекта от внедрения инновации на рынок
	Здесь учитывается специфическое свойство инноваций- остро выраженная стратегическая дилемма угроза-возможность (отсюда- повышенный риск), которая является одной из основных задач управления инновациями.

	Количество времени, необходимое для возврата инвестированных средств (при том, для малых и средних предприятий оно ограничено 1-2 бизнес-циклами)
	На практике, даже для государства данный срок чрезвычайно редко может превышать 15-20 лет.

	Эффективность маркетинговых мероприятий
	В условиях современной глобальной конкуренции рынков применение ряда инструментов управления маркетингом (маркетинговые исследования, продвижение и т.д.) - обязательное условие реализации даже самых гениальных идей и разработок.

	Потенциал социально-этичного развития (способствование благополучию потребителя и общества в целом)
	Данный подход, который получил широкое распространение как у руководства, так и персонала предприятий и других экономических систем с 70-х гг. XX в., к сожалению пока в основном наблюдается в наиболее развитых странах, хоть и его игнорирование нередко приводит к нежелательным последствиям.


Современный рынок обусловливает ряд преобразований в стратегических направлениях инновационной деятельности предприятия: нацеленность на нужды потребителя и общества в целом; создание свободной творческой атмосферы, стимулирующей поиск и освоение инноваций; сокращение инновационного цикла с помощью оптимизации менеджмента, принципа параллельного решения инновационных задач, и т.д..
В нынешних условиях невозможно обеспечить эффективное управление в инновационной сфере без исследования и систематизации первопричин образования инноваций и создания системы эффективных стимулов инновационной активности. При этом, инновационная деятельность нами рассматривается как комплекс не только научных, технических, финансовых и коммерческих, но и социальных и организационных мероприятий, так как последние в свою очередь обеспечивают развитие инновационных процессов.
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